

传奇英雄杨子荣身世之谜



○夏 塞



以《林海雪原》为蓝本改编的现代京剧《智取威虎山》曾唱遍祖国各地，杨子荣的名字可谓家喻户晓。但是，传奇英雄杨子荣的身世，诸如籍贯、出身，却鲜为人知。《林海雪原》的作者曲波，也只知道杨子荣籍贯大概方位，那就是：山东烟台地区。

1969年7月，作为杨子荣遗体安葬地的黑龙江海林县杨子荣烈士陵园，曾派人到山东调查，在翻阅有关资料时，牟平一个“失踪军人”杨宗贵的名字引起了他们的注意，参军时间、北上地点、文化程度和入伍年龄，都与杨子荣惊人地相似。

1917年，杨宗贵出生于山东省牟平县宁海镇隅河。1931年，杨宗贵和母亲宋学芝来到东北寻找独闯关东的父亲。后来日本鬼子侵占东北，杨宗贵父子同被抓到孙吴县煤矿，度过了5年屈辱的劳工生涯后，父亲不幸失踪，杨宗贵于1943年返回家乡，不久即与本镇邵家沟姑娘许万亮结为夫妻，并于次年生下一女。1945年8月，牟平县城解放，当地政府征兵，时年29岁的杨宗贵毅然报名参军，随大部队从烟台登船，向大连驶去。

谁也不曾想到，杨宗贵这一走，从此音信全无。

杨宗贵走后，女儿2岁时患病死去，1952年，许万亮死于肺结核。虽然县民政局已经把杨宗贵定为“失踪军人”，其家属享受烈属待遇，但母亲宋学芝不愿相信杨宗贵“失踪”的事实，她仍时常向去过东北的人打听儿子的消息。有一次听说邻村有个人从东北刚复员回来，急忙赶过去，这一次可谓苍天不负有心人，她终于听到了儿子的音讯，但却是一个十分可怕的消息。那人说他在牡丹江火车站亲眼看见杨宗贵披着长袍，头戴礼帽，一脸匪相。苦苦盼来的消息竟是如此无情，一夜之间，杨家便由“烈属”变成了“匪属”，接踵而至的是三天两头的审讯、批斗、折磨。为此，宋学芝老人及其子女不知受过街坊邻居多少指责和白眼。

后来当调查组来到山东牟平时，一位当地干部一口否定：杨子荣绝对不是杨宗贵，杨宗贵早成了土匪！说者无意，听者有心，杨子荣不是多次化装成土匪去侦察敌情吗？于是，调查组一行来到了宁海镇隅河村。尽管这很可能是一种推测，但《智取威虎山》中的杨子荣就是杨宗贵的消息一传开，立刻在全村引起一阵轰动。

杨宗贵的大哥杨宗富虽然不相信弟弟会当土匪，可也觉得宗贵没那么大的本事。一位军人把杨子荣的身高、长相、生活习惯介绍完后，杨宗富觉得还真有点像宗贵。但这些年“匪属”的帽子压得他每说一句话都要掂量再三，他没敢贸然承认这就是自己的弟弟。

直到1983年，东北烈士纪念馆举办了“杨子荣事迹展”，并且派人拿着杨子荣的照片来到隅河村，此时杨宗富已经是70高龄了，接过照片一看，照片中人正是自己的弟弟杨宗贵，老人忍不住泪流滂沱而下。

其实，杨宗贵在东北时，已经把名字改为“杨子荣”，但在老家，却没人知道他这个名字。1966年，正当《智取威虎山》唱得如火如荼时，宋学芝老人不堪生活的重负离开了人世。直到咽下最后一口气，老人也不知道，她亲手贴在炕头上的宣传画里的传奇英雄，就是自己日思夜想、牵肠挂肚的亲生儿子杨宗贵！